 “EFFERVESCENZA DEMOCRATICA – effetti locali di Buon Governo”
FESTA NAZIONALE ENTI LOCALI PD
PERUGIA 16-25 SETTEMBRE 2011
DIBATTITI  POLITICI
venerdì 16 settembre
Ore 18.30 Apertura della Festa   -  Piazza della Repubblica
Presentano il programma della festa: Anna Ascani, Lamberto Bottini, Mario Giovanetti, Claudio Martini, Franco Parlavecchio, Dante Andrea Rossi, Davide Zoggia. 
Ore 21.00 “Effetti locali di Buon Governo” -  Piazza della Repubblica  (o Sala dei Notari)

Introduce: Renato Locchi (Presidente gruppo PD Regione Umbria)

Intervengono: Vito De Filippo (Presidente Regione Basilicata), On. Enrico Letta (Vice Segretario Nazionale PD), Catiuscia Marini (Presidente Regione Umbria), Gian Mario Spacca (Presidente Regione Marche)
Coordina: Anna Mossuto (Direttore de Il Corriere dell’Umbria)
Taverna letteraria:  Sala Cannoniera  - Rocca Paolina

Ore 20.30  Gli Enti Locali protagonisti del futuro del teatro italiano
Con: Fabrizio Bracco (Assessore Cultura Regione Umbria), Valentina Grippo (Assessore Cultura Municipio Roma 3), Maurizio Roi (Vicepresidente AGIS), Franco Ruggeri (Direttore teatro stabile dell’ Umbria), Alberto Ronchi (Assessore Cultura Comune Bologna), Giulio Scarpati (Attore), Francesco Siciliano (Assessore Cultura Provincia Cagliari),  Alessandro Tinterri (Docente  Storia del Teatro e dello Spettacolo Università degli studi di Perugia) 
sabato 17 settembre
Ore 17.30 “Post referendum: le scelte dei cittadini e i programmi degli amministratori”  - Piazza della Repubblica (o Sala dei Notari) 
Introduce: Sergio Santini (Responsabile Dipartimento Ecologia PD Umbria)
Intervengono: Fabiano Amati (Assessore Regione Puglia), Simone Bezzini (Presidente Provincia Siena), Stella Bianchi (Responsabile Nazionale Dipartimento PD Ambiente), Sen. Filippo Bubbico (Parlamentare PD), Marco Causi( Parlamentare PD), Mauro D’Ascenzi (Vice Presidente Federutility), On. Francesco Ferrante (Parlamentare PD), Sergio Gentili (Coordinatore Nazionale Forum Ambiente PD), Enrico Menichetti (Presidente  Umbracque)
Ore 21.00 “La crisi, i tagli, la vita nelle città”  -  Sala dei Notari
Introduce: Francesco Buratti (Presidente Assemblea Comunale di Perugia)

Intervengono: On. Sergio D’Antoni (Coordinatore Nazionale Politiche Territoriali - Parlamentare PD), Leopoldo di Girolamo (Sindaco di Terni), Michele Emiliano (Sindaco di Bari), Virginio Merola (Sindaco di Bologna), On. Carlo Trappolino (Parlamentare PD),  Sen.  Walter Vitali (Parlamentare PD),  Massimo Zedda (Sindaco di Cagliari)
Coordina: Giuseppe Castellini (Direttore de Il Giornale dell’Umbria)
domenica 18 settembre

Ore 17.30 “Amministratori si cresce!” -  Piazza della Repubblica (o Sala Cannonieri)
Introduce: Riccardo Maraga  (Sindaco di Amelia)
Intervengono: Giacomo D’Arrigo (Presidente Nazionale Anci Giovane), Gionata Gatticchi (Coordinatore regionale Umbria GD), Emanuele Lazzarini (Consigliere Comune Milano), Anna Maria Parente (Responsabile Nazionale Dipartimento Formazione Politica PD), Giuseppe Peta (Dipartimento EELL PD), Giovanni Russo (Consigliere Comune Vibo Valentia), Daniele Valle  (Presidente 3° Circoscrizione Torino)
Coordina: Andrea Delli Guanti (segretario PD Terni)

Ore 18.30  “Europa forte, Territori forti” -  Sala della Vaccara
Introduce: Valerio Marinelli (Coordinatore regionale dipartimenti PD Umbria)
Intervengono: Claudio Martini (Presidente Forum Politiche Locali PD),Marco Monari (Capogruppo PD Regione Emilia Romagna), On. Gianni Pittella (Vice Presidente Parlamento Europeo - Parlamentare Europeo PD), Gianluca Rossi (Assessore Regionale Programmazione e Organizzazione Risorse Comunitarie, Regione Umbria)
Coordina: Riccardo Marioni (direttore Umbria TV)
Ore 21.00 “Con i Comuni per governare il Paese” -  Piazza della Repubblica (o Sala dei Notari)
Introduce: Francesco Mearini (capogruppo PD Comune Perugia)
Intervengono: Wladimiro Boccali (Sindaco di Perugia), Piero Fassino (Sindaco di Torino), Davide Zoggia (Responsabile nazionale PD Dipartimento Enti Locali)
Coordina: Marco Brunacci (Capo redattore de Il Messaggero Umbria)
lunedì 19 settembre

Ore 17.30 “Autonomia scolastica e autonomie locali”  - Sala Partecipazione del Consiglio Regionale
Introduce: Serena Rondoni (Responsabile Dipartimento Scuola PD Umbria)
Intervengono: Sen. Mariangela Bastico ( Parlamentare PD), Sonia Masini (Presidente Provincia Reggio Emilia), Francesca Puglisi (Responsabile Nazionale Dipartimento Scuola PD ), Sen. Antonio Rusconi (Parlamentare PD) 
Coordina: Vanna Ugolini (Redattrice de Il Messaggero)

Ore 21.00  “Enti locali e  nuove tecnologie”  -  Sala dei Notari
Introduce: Brunello Castellani (Amministratore CENTRALCOM)
Intervengono:On. Paolo Gentiloni (Presidente Foum ICT, Parlamentare PD), Francesco Loriga (Dirigente Sistemi Informativi Reti Innovazione Tecnologica – Provincia Roma), Feliciano Polli (Presidente Provincia Terni), Fausto Raciti (Coordinatore Nazionale Giovani Democratici)
Coordina: Daniele Bovi (Redattore Umbria24)

martedì  20 settembre
Ore 11.30 “Il buon governo delle donne”  - Sala stampa PD Umbria (Piazza della Repubblica)
Presentazione del Forum Nazionale delle Amministratrici: con Roberta Agostini (Portavoce Nazionale Democratiche), Stefania Fiorucci (portavoce Democratiche provincia Perugia), Roberta Isidori (portavoce Democratiche Provincia Terni), Davide Zoggia (Responsabile Nazionale Enti Locali PD)

Ore 17.30 “Per una nuova politica dei trasporti e delle infrastrutture”  
Piazza della Repubblica ( o Sala del Consiglio Provinciale)
Introduce : Maurizio Manini ( Vice segretario provinciale PD Perugia) 
Intervengono: Claudio Lubatti  (Assessore Comune Torino), Matteo Mauri (Responsabile Nazionale Dipartimento Infrastrutture e Trasporti PD), Giovanni Moriconi (Presidente Umbria Mobilità), Marcello Panettoni (Presidente ASSTRA), Alfredo Peri (Assessore  Trasporti Regione Emilia Romagna)
Coordina: Alessandro Antonini (Redattore de Il Corriere dell’Umbria)
Ore 21.00 “Nuovo Welfare, innovazione sociale come risposta alla crisi economica Piazza della Repubblica ( o Sala dei Notari)
Introduce: Sauro Cristofani (Coordinatore regionale segreteria PD Umbria)
Intervengono: On. Giuseppe Fioroni (Presidente Forum Welfare - Parlamentare PD), Roberto Leonardi (Presidente Consorzio Cooperative Sociali ABN), Vincenzo Riommi (Assessore Sviluppo Economico Regione Umbria), On. Marina Sereni (Vice Presidente Assemblea Nazionale - Parlamentare PD)
Coordina: Isabella Rossi (Umbria LEFT)

mercoledì 21 settembre
Ore 17.30 “Per una buona amministrazione: associazionismo e terzo settore” - Piazza della Repubblica ( o Sala dei Notari ) 
Introduce: Antonio Tonzani (Responsabile Dipartimento Welfare PD Umbria)
Intervengono: Lucio Babolin (portavoce campagna “I diritti alzano la voce”), Cecilia Carmassi (Responsabile Nazionale Dipartimento politiche per la Famiglia, Associazionismo e Terzo Settore PD), Claudio Martini (Presidente Forum Politiche Locali PD), Teresa Marzocchi (Assessore  Politiche Sociali Regione Emilia Romagna), Andrea Olivero (Portavoce Forum Terzo Settore).
Coordina: Marcello Migliosi (Direttore TEF)

Ore 21.00 “Pane e cultura” -  Sala dei Notari
Introduce: Nicola Mariuccini (Responsabile Dipartimento Cultura PD Umbria)  
Intervengono: Andrea Cernicchi (Assessore Cultura Comune Perugia), On. Emilia De Biasi (Parlamentare PD), Luca Ferrucci (Docente Università degli studi di Perugia), Matteo Orfini (Responsabile Nazionale Dipartimento Cultura e Informazione PD), Andrea Ranieri (Assessore Cultura Comune Genova)
Coordina: Sabrina Busiri Vici (Redattore del Corriere dell’Umbria)
Taverna letteraria : Sala Cannoniera  - Rocca Paolina 

Ore 21.00 “Valori e ideologie del novecento” con Mario Tosti (Presidente Istituto per la storia dell’Umbria contemporanea),  Giuseppe Vacca (fondazione Gramsci), Francesco Verducci (vice Responsabile Dipartimento Cultura e Informazione PD )
Coordina: Antonio Chianella (Responsabile Organizzazione PD Umbria)
giovedì 22 settembre
Ore 18.30 “Il Commercio per la ripresa e lo sviluppo: un patto tra imprese, istituzioni e cittadini” -  Piazza della Repubblica (o sala dei Notari)
Introducono: Antonio Lirosi (Responsabile Consumatori e Commercio PD) e Enzo Santucci (Coordinatore Gruppo Lavoro e Commercio PD Umbria)
Intervengono: Aldo Amoni (Confcommercio Umbria ), Piero Cardile (Associazione Nazionale Cooperative Dettaglianti), Marta Della Vecchia (Assessore Commericio Comune Padova), Sen. Anna Rita Fioroni (Parlamentare PD), Giorgio Mencaroni (Presidente Camera Commercio Perugia), Sara Paladini (Assessore Commercio Comune  Novara), Gaetano Pergamo (Confesercenti), Albino Russo (Associazione Nazionale Cooperative di Consumo)
Coordina: Andrea Luccioli (Redattore de Il Giornale dell’Umbria)

Ore 21.00 ” Amministratori e Partito”  -  Piazza della Repubblica (o Sala dei Notari)
Introduce: Mario Giovannetti  (Segretario provinciale PD Terni)
Intervengono: Anna Ascani (Portavoce democratiche Umbria), On Giampiero Bocci (parlamentare PD), Lamberto Bottini (Segretario PD  Umbria), Presidente Sen. Franco Marini (Parlamentare PD), On. Maurizio Migliavacca (Coordinatore Segreteria nazionale - Parlamentare PD), Roberto Montanari (Consigliere Regione Emilia Romagna), Vito Santarsiero (Sindaco Potenza) 
Coordina: Chiara Geloni (Direttore YOUDEM TV)
Taverna letteraria: Sala Cerp  - Rocca Paolina
Ore 18.30 “La fabbrica dei veleni” con l’autore Felice Casson,  Mauro Volpi (Docente Diritto Costituzionale Università degli studi Perugia) e Giovanni Dean (presidente Ordine degli Avvocati  - Perugia)
Coordina : Luciano Moretti (giornalista)
venerdì 23 settembre
Ore 18.30  Etica e Buona Amministrazione” -  Piazza della Repubblica ( o Sala dei Notari)
Introduce : Paolo Baiardini (Responsabile Dipartimento Enti Locali PD Umbria)
Intervengono: Don Marcello Cozzi (Presidenza di Libera), On. Emanuele  Fiano (Presidente Forum Sicurezza -  Parlamentare PD), On. Oliverio Nicodemo (Parlamentare PD), Franco Parlavecchio (Segretario Comunale PD Perugia),  Nunzia Penelope (giornalista), Giacomo Scala (Sindaco di Alcamo), On . Walter Verini (Parlamentare PD)
Coordina: Pierpaolo Burattini (Redattore de Il Giornale dell’Umbria)

Ore 21.00  “Patriottici e autonomisti: l’occasione mancata del Federalismo
Piazza della Repubblica (o Sala dei Notari)

Intervengono: Alessandro Cosimi (Sindaco Livorno), Vasco Errani (Presidente Regione Emilia Romagna), Roberto Formigoni (Presidente Regione Lombardia), Catiuscia Marini (Presidente Regione Umbria), On. Antonio Misiani (Parlamentare PD), Flavio Tosi ( Sindaco di Verona), Marco Guasticchi (Presidente Provincia Perugia)
Coordina: Giuliano Giubilei (conduttore TG3 – RAI 3)
sabato 24 settembre
Ore 18.00 “La Riforma dello Stato” -  Piazza della Repubblica ( o Sala dei Notari)
Introduce: Bruno Palazzetti (Vice segretario PD Perugia)
Intervengono: On. Mauro Agostini (Parlamentare PD), Eros Brega (Presidente Consiglio Regione Umbria), On. Franco Bruno (Parlamentare API), On. Massimo Donadi (Parlamentare IDV), On. Fabio Mussi (Presidenza SEL), Nicola Zingaretti (Presidente Provincia Roma), Davide Zoggia (Responsabile Nazionale Dipartimento Enti Locali   PD)

Ore 21.00 “Mediterraneo mare di Pace? Gli amministratori del PD per la Pace e i Diritti Universali” -  Piazza della Repubblica (o Sala dei Notari)
Introduce: Giampiero Rasimelli (Capogruppo PD Provincia Perugia)
Intervengono: On. Rosy Bindi (Presidente PD), Wladimiro Boccali (Sindaco Perugia), Sandro Gozi (Parlamentare PD) Flavio Lotti (Coordinatore Tavolo per la pace), Ettore Martinelli (Responsabile Nazionale Dipartimento Diritti PD 
… e tanti, tanti amministratori regionali, provinciali e comunali
Coordina: Cristina Belvedere (redattore La Nazione dell’Umbria)
domenica 25 settembre
Ore 19.00 Piazza della Repubblica (o Sala dei Notari)
Federico Geremicca (Vice direttore “LA STAMPA) intervista:

Pier Luigi Bersani
